
愛「家」每一刻

主題名稱 愛「家」每一刻 設計者 六年級團隊

實施年級 第三學習階段(六年級) 總節數 6節

領域

核心素養

綜-E-A2探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗

與實踐解決日常生活的問題。

設計理念

結合社會領域『家庭經濟與我』，讓學生了解家庭收入的來源及支出項目，

透過理性的規劃和安排，無論未來是增加開支或不確定變數帶來的開銷，都要做

好「未雨綢繆」妥善的理財規劃，一旦遇到風險，家庭才不會陷入危機。

結合『消費與生活』課程，規劃『與家人有約』、『畢旅-夢想起飛』的願望，

帶領學生實際進行理財規劃，進而培養正確的消費態度與理財觀念，讓學生瞭解

理財是每個家庭必須要做的人生功課。讓學生思考如何規劃家庭休閒活動，增加

與父母、兄弟姊妹的共處時間。

頂埔國小家庭教育主題課程
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愛「家」每一刻 主題課程架構



單元名稱 愛「家」每一刻主題課程

教學

重點

學習
表現

1b-III-1規劃與執行學習計劃培養子女負責的態度。

學習
內容

Ab-III-1學習計劃的規劃與執行。

Ab-III-2自我管理策略。

與其他領域/科

目的連結

綜-E-B2 蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與

響，用以處理日常生活問題。

社-E-A3 探究人類生活相關議題，規劃學習計畫，並在

執行過程中，因應情境變化，持續調整與創新。

教學目標

1.了解家中各類的收支狀況，建立量入為出的理財概念。

2.認同保險是對有風險發生的家庭提供的保障。。

3.在生活中能將課堂所學有關財務管理知能，實際運用。

4.願意利用課後或假期的閒暇時間嘗試與家人共同從事

休閒活動。

教學活動內容及實施方式



活動一：家庭總管家/2節

二、引起動機：

三、發展活動：

1.家裡有哪些成員？從事什麼樣性質的工作？

2.你們家裡是誰負責賺錢養家？

(一)家庭翹翹板

課前回家訪問家人的工作及哪些收入與開銷？一、準備活動：

1.你的家庭日常生活中，為什麼要「消費」？

2.在家庭中，誰是生產者？誰是消費者？

3.一般家中收入的來源有哪些？試舉三例。

4.家中的支出包括哪些？

5.家中都是由誰來支配金錢？



活動一：家庭總管家/2節

1.討論『學習單』：一個家庭有哪些收入與開銷？

2.於黑板上畫上「家」的形狀，採小組接力競賽的方式，輪流

寫出一個家庭需要有哪些開支。

3.統計一下每個月一個家庭需要多少收入才能應付開支。

4.心得分享：當你看到家庭收支數據，你的想法為何？

(三)我可以怎麼做：

1.兩位同學背靠背，並夾住一顆球往前進，在一定的時間內

將球投入指定的籃框內，結算哪一個隊伍獲勝。

2.以「球」代表一家的「收入」，「桶子外的球」代表一家的消費」

3.當你家的消費金額大於收入金額時，你該如何應變？

(二)討論分享：



4.如果聽到父母說家裡的錢不夠用，哪該怎麼辦？

(1)你覺得你家的生活中，哪些花費是必要的呢？

(2)你覺得哪些是不一定要支出的費用呢？

(3)說說看，怎樣做才可以節省家庭的支出？

5.分享你家裡有買保險嗎？保險是對有風險發生的家庭提供的保障。

(1)播放影片觀賞：「什麼是保險？」

「天有不測風雲，人有旦夕禍福。生活中 充滿很多不可預期的偶發事件，

可能會造成家庭生活上、經濟上不利的影響。

＊「保險是本著『互助合作』的精神，提供保障的『風險管理』。」

＊「保險的理賠是用來補償當風險發生時所造成的損失或引起的費用。」

(2)除了「影片中提到了「學生保險」、「健保」外，你還知道

哪些保險種類呢？」

活動一：家庭總管家/2節



(3)說說看，從保險分類的圖表你認識哪些保險種類？

(4)你知道學費中都有包括學生保險費嗎？

「學生保險 有什麼作用？

(4)你知道為什麼生病看醫生時要用健保卡呢？

◎「它的目的在預防意外的發生，減輕因生病

或受傷時所造成的家庭經濟負擔。」

(4)保險是萬能的嗎？
「我們要學習預防與處理意外、危險，使生活更加平安美滿。」

1.教師小結：為了滿足生活中的各種需求，家庭會有許多支出，

為了避免浪費，養成愛物惜物節儉的美德。

2. 做好風險管理的重要性，保險是對家庭不可預料的意外事件提

供一種保障，以減輕損害，但不能避免意外事件所帶來的損失。

四、綜合活動：

活動一：家庭總管家/2節



活動二：夢想起航-理財小達人/2節

二、引起動機：播放影片「預算表的用處」

1.影片中提到預算表有哪些用處呢？為什麼我們要做預算表呢？

2. 說明相關名詞及定義：

(1)收入：是你「拿進來」的錢，也就是你收到的錢。(工作所得等)

(2)總收入：收入總額

(2)支出：是你「拿出去」的錢，也就是你付給別人的錢。

變動支出：金額變動的支出及固定支出：金額固定的支出。

(3) 手上的現金：即時可動用的錢。

三、發展活動：

發下預算表、討論單一、準備活動：



活動二：夢想起航-理財小達人/2節

1.發下各組零用錢收入1000元，再來是小組的作業加分所得，兩者

加總後填入預算規畫表收入藍色框中。各組各項支出的預算金額，

也填入紅色框中。預算總金額不能大於收入總金額喔！」

2.各組現有的金額分成「儲蓄」、「投資」、「保險」、「預留現金」

四方面做規畫，各組計算目前手中現金，完成「預算規畫表」。

1.「大家看一看預算表有哪些項目呢？」

2.「你覺得她的收支平衡控制得好不好？」

3.「找找看，那些項目可以做得更好些？」

(二)分組進行「預算規畫」實作練習

(一)舉例說明：以「老師的月預算表」為例。



活動二：夢想起航-理財小達人/2節

3.班級共同討論與價值澄清。

（1）你覺得這份計畫的可行性如何？

（2）計畫執行過程中可能會遇到什麼困難？

（3）如果是你，你會如何解決計畫中遇到的困難？

（4）在相同的困難裡，有沒有其他解決的辦法？

（5）還有沒有其他可能的困難？

1. 發下【美夢成真】財務目標規劃表

2.為達成規劃班級畢旅活動，預算估計約4000元，需開始進行財

務規劃，並進行定期財務規劃檢視修正，以達到班遊的目標。

(三)進行『美夢成真計畫』活動：



活動二：夢想起航-理財小達人/2節

1.發下Cha-Ching提供理財桌遊大挑戰遊戲體驗。

2.教師說明：依家庭狀況選擇所需，你所作的規畫、選擇，可能

會影響到等一下面臨的命運結果，要想清楚後再做決。

3.在進行投資之前先提醒下列事項，方便同學選擇、判斷：

(1)投資是有風險的，決定投資前要有正確的投資態度。

(2)與合法的金融機構往來且要儲備足夠的生活預備金。

(3)了解風險與報酬的關係：天下沒有白吃的午餐。

(4)建立分散風險的觀念：不要把所有的雞蛋放在同一個籃子裡。

(5)不要借錢投資，以免虧損時容易造成財務上的壓力與危機。

四、進行「機會自己選 命運大不同」活動



活動二：夢想起航-理財小達人/2節

1.「收入－儲蓄＝支出」要妥善的規畫，才不會「入不敷出」。

2. 要先預留需要的生活費、儲蓄、投資、保險費用，才是我們可

以用來買想要的錢。

3. 生活中充滿很多不可預期的偶發事件，可能會造成們生活上、經濟

上不利的影響，怎樣讓自己的生活更有保障，保險可以在意外發生

時，提供幫助。

4.預算表是控管特定一段時間內的支出和收入，可以幫助我們平衡

支出和收入，清楚了解預算表的重要性，學會看懂和填寫方式。

透過預算表可以檢視是否有剩餘金額，可以進行想要的消費。

四、綜合活動：



家庭理財教學活動照片



家庭理財教學活動照片



活動三：與家人有約/2節

二、引起動機：家庭休閒活動大家談

1.教師播放一段與休閒活動相關的影片

2.你和家人曾一起從事哪些休閒活動？說說最有趣的一次活動經驗。

2.從大家的經驗中，可以說說和家人從事休閒活動的好處有哪些嗎？

三、發展活動：

發下「家人生活調查表」。一、準備活動：

(一)配合「家人生活調查表」發表個人家庭生活活動情形和家人所從

事的休閒活動是什麼？

1. 收集家人共同的興趣，為自己家人選擇一項合適的家庭式休閒活動

，並安排出一個適當的休閒時間。



活動三：與家人有約/2節
2. 設計一份一天的「家庭式」休閒活動行程，並和同學們介紹一下

這裡面考慮了哪一些問題？

（包括：家人年紀、體力、性向、費用、時間…等等）

3.也請把你設計的「家庭式休閒活動」和家人分享，聽聽父母有

哪些不同的想法和意見。

4.紀錄這一次活動的時間、地點、內容，和你參加的感覺，進行

項休閒活動，讓你自己和家人獲得哪些方面的成長呢？

這堂課學習規劃家庭共同的休閒活動，藉以瞭解家庭成員的不

同喜好，透過溝通協調，滿足全家人的最大需求，以達成共同參
與活動珍惜與家人相處的時光。

(二) 上台分享介紹『我的家庭式休閒』活動，介紹後，並回答其他

同學提出有關該項休閒活動的疑問。



與家人有約學生作業單



愛「家」每一刻 主題課程

教學省思
透過玩「大富翁」方式，藉由「機會」、「命運」的安排，讓學生了

解理財規畫、風險管理、投資儲蓄的決擇及其重要性，以寓教於樂的方

式，達到學習目標。學生透過實作競賽，感受到「預算規畫」、「機會

選擇」與事後的「人生命運」間產生的微妙變化，進而體認「人無遠慮

必有近憂」思危意識，孩子印象特別深刻。

我們的目的不在於要教孩子賺很多的錢，而是期望他們能擁有理財金

智慧，進而追求財務獨立與自由的安全感與幸福感。

在實作「預算表」的活動中，讓學生學習編列預算，透過記帳管理金

錢，學習檢視金錢的規畫後，執行於日常生活中如畢旅及家庭休閒規劃

，讓孩子很有感。

最大的遺憾是-凡走過必未留下足跡，大家均沒習慣紀錄教學過程拍照


